

## 展鸿浙江省公务员录用模拟卷 004

### 《申 论》

满分：100分 时限：150分钟

#### 一、注意事项

1. 申论考试与传统的作文考试不同，是分析驾驭资料的能力与表达能力并重的考试。
2. 作答参考时限：阅读资料40分钟，作答110分钟。
3. 仔细阅读给定的资料，按照后面提出的“作答要求”依次作答在答题纸指定位置。
4. 答题时请认准题号，避免答错位置影响考试成绩。
5. 作答时必须使用黑色钢笔或签字笔，在答题纸有效区域内作答，超出答题区域的作答无效。

#### 二、给定资料

##### 资料一

“努力在危机中育新机，于变局中开新局。”新冠肺炎疫情发生以来，习近平总书记多次发表重要讲话，强调只要我们变压力为动力、善于化危为机，有序恢复生产生活秩序，强化“六稳”举措，加大政策调节力度，把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来，就能够实现今年经济社会发展目标任务。

随着全国疫情防控形势持续向好，加快恢复生产生活秩序成为当前的紧迫任务。据统计部门的数据显示，2020年1~2月全国的消费零售总额同比下降超过20%。让消费重新活跃起来，已经成为关系到我国经济稳健运行的紧迫课题。

##### 资料二

自古以来，街边巷尾的小商贩、流动的夜市都在陪伴着城市的繁华。然而近几年，各地在创建文明城市、卫生城市的进程中，“地摊经济”逐渐淡出了人们的视野。5月27日，中央文明办在今年全国文明城市测评指标中，明确要求不再将占道经营、马路市场、流动商贩列为文明城市测评考核内容。“地摊经济”再次火起来了，各地都陆续迈出了“地摊经济”的步伐。成都市允许商户摆地摊、临时占道经营。浙江也提出合理设定流动摊贩场所、鼓励灵活就业等政策措施。这些特殊时期所采取的灵活政策，得到了广泛好评。

地摊，作为市场经济中一个最底层的存在，对市场的繁荣起到的作用是不容忽视的，在一定程度上促进了城市经济的发展。

摊贩一般在远离大型超市或缺乏市场而又人口较多的地方出现，如在道口、工棚区等地售卖日用品，这大大方便了消费者。地摊消费者以低收入或无收入的人居多，打工者、学生等是地摊的重要消费对象。地摊商品在消费者眼里价廉物美，因为经营者几乎不需要多大投资，无需租门面店铺，流通环节少，经

营灵活。同质商品售价较正规商场低，消费者可以以较低的费用获得较大的效用，节省双方的交易费用。

社会主义市场经济是竞争激烈的法治经济。当下，要保障每个有劳动能力的人都在劳动岗位上，这并不容易。只要城市化进程中劳动力供需矛盾进一步加大，农村人口相继涌向城市，城市消化富余劳动力的承受能力将受到严峻的考验。进城的人有的顺利找到工作，有的没法立足，不得已在城里摆摊张罗生意；再者，一些小商品的买卖确实更适合通过摆摊形式进行交易。这就决定了城市即使是现代发达城市，也需要“地摊经济”的存在。

“地摊经济”从实物上看，好像是一种物质形态，其实还有的是以精神形态服务市民，从而营造一种特殊的城市街头文化，让外来游客和本土市民体味地方特色。北京的快板、长沙的街头象棋比赛、杭州的故事会等各地兴起的“城市文化”，是现代艺术发展的重要地方之一，那里欢声笑语，一片祥和；那里人才辈出，是民间艺术家的自由天堂。

他们利用城市地摊展示、出售自己的作品和创意，这就是地摊文化的一种升华。纵观世界各地，但凡有底蕴、有文化的城市，“地摊经济”都较为发达，它不仅仅是一个商业聚集，更是一道人文景观。

据调查，凡是经济活跃的城市，“地摊经济”都是重要的活跃因子之一。它的活跃，能加快小商品的流通速度，增加服务量、服务业的引入和发展，带动区域内相关小商品的生产。

在今年两会，政府将“稳就业保民生”放在了相当重要的位置。总理在记者会提到：“中国是一个人口众多的发展中国家，我们人均年收入是3万元人民币，但是有6亿人每个月的收入也就1000元，1000元在一个中等城市可能租房都困难，现在又碰到疫情，疫情过后民生为要。”

疫情限制了消费力，地摊在一定程度上可刺激消费需求。摆摊地点一般都处于热闹街区，容易吸引大量群众，地摊商品琳琅满目，人们可以更真实地接触到购物环境，也更容易感受到地摊的热闹氛围。

### 资料三

房地产VR实景看房、景区小程序实现“云旅游”、基层干部直播卖农产品……受疫情影响，传统商家向线上转型发展的意愿强烈，不仅拉动相关经济数据增长，而且让“直播带货”成为消费热词。作为一种新型销售模式，“直播带货”这两年崭露头角。疫情期间，蓄力已久的直播经济更迎来爆发式增长。

在新经济快速发展的背景下，“直播带货”尤其是“网红带货”成了电商新风口。这几天，网络上几场“直播带货”再次引发大家关注：“初代网红”罗永浩在抖音平台进行直播，3个小时直播支付交易总额超1.1亿元，累计观看人数超4800万，订单量达到90万；“淘宝一姐”薇娅开卖“快舟火箭发射服务”，虽被质疑炒作，但也成功卖出产品。

5小时吸引3200万用户、5分钟超万支口红售罄……类似场景的不断出现，证明“直播带货”的确有无限可能。尤其是在这次疫情期间，依赖线下客源的企业和商家遭受巨大冲击，“直播带货”再次展示了巨大优势。比如许多农产品纷纷滞销，一些县长市长走进直播间，为自家土特产代言，解决了供销难题；央视新闻举办“谢谢你，为湖北拼单”活动，通过接入拼多多等电商平台直播，开启“带货”模式；为刺激消费复苏，一些地方还出台了行动方案，有的号称要培育10000名“李佳琦”，有些地方更提出“把学分修在田间”。

然而火热的背后，电商的新老问题在直播行业不断出现。从“野蛮生长”到“补缺自省”，部分直

播电商需要在“祛火”和“纠偏”中谋求新的发展。

直播只是一个展示产品的入口，用户收到货之后的感受和体验才是真正考验“直播带货”的关键。依托于电商平台的“直播带货”，已然有成熟的信任关系，但依托于网红主播的带货行为，仍有不少问题：一些网红主播根本没用过某款产品，就敢为产品代言；一些主播涉嫌夸大宣传推销，“名品”变赝品，“好货”变“水货”，误导了不少消费者；某些网红主播绕过平台点对点交易，将交易移到“桌面底下”，导致消费者难以得到售后保障，无处维权……

“直播里说，所有的榴莲都是熟的，刚刚好，拿到就可以吃，我心动下单了，没想到拿到后打开是非常生的，宣传的和实际产品严重不符。”消费者小王抱怨，虽然最终和商家协商了赔偿，但有过这样的一次经历以后，她对直播购物产生了怀疑。

一位消费者反映，她通过直播购买了一件衣服，直播里说一周左右就能发货，结果两周还没有发货。客服回复称由于订单多，衣服仍在赶制。据了解，网红直播中存在不可控因素，比如销售之后产品不能如期生产、发货，从而造成大量退单。

一位业内人士表示，愿意冒风险就愿意去刷量。流量是第一步，转化率是第二步。网红直播的收入，跟流量有一定关系，但最终还是要看转换率。记者在网络上搜索关键词“翻量工具”，淘猫流量、流量猎手都在其官网上提示，可以提供直播刷量服务。一位流量猎手平台的客服介绍，增加1万的观看量价位在400元至500元，并且声称是增量数据，不会被平台查出造假。

#### 资料四

近几年的供给侧结构性改革使我国的经济结构已经从原来的以投资拉动为主导，转向以消费增长为引擎，消费在整个GDP中的比重达到60%以上，和发达国家的水平相差无几。消费兴则整个社会经济兴，但消费受到打击，则整个社会经济的活跃度就会受到影响。对于我国这样一个经济刚刚转型，基础还不够稳固的经济体来说，被一场疫灾耽误的消费如果不能及时恢复，对于整个社会经济的负面影响是不能忽视的。

近日有关媒体发布的一项消费者信心指数调查显示，新冠肺炎疫情期间，中国消费者信心指数为96.57，同比环比均下降，信心略显不足。各项指数中，经济发展、生活信心指数处于乐观区间，就业、物价、购房、投资信心指数均不足100，其中以物价信心指数最低，仅77.04，显示消费者普遍担忧物价水平。

疫情暴发以来，大部分企业、行业受到影响，一些人收入骤降甚至没了收入。在这样一个特殊的时间窗口，有人开始重新审视自己的储蓄水平、创收能力和消费模式，是否具有抵抗突如其来风险的能力。“家有余粮，心里不慌”是不少人的切身感受，量入为出、未雨绸缪、财务健康的理念也悄然在更多人心中生根发芽。

“五一”期间，全国不少省市通过发放消费券开展促销活动，这种措施对于刺激消费是否起到效果？5月8日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，商务部副部长王炳南针对这一问题表示，据初步统计，在疫情发生以来，有28个省市、170多个地市统筹地方政府和社会资金，累计发放消费券达到190多亿元，这些促消措施取得明显效果，实现了聚焦人气、增强信心、提振消费的目标。

具体表现在：一是拉动消费增长。有效提高了受疫情影响的消费信心，促进人气回升、市场回暖，

增强消费动力，促消费活动对拉动消费增长发挥了四两拨千斤的作用。二是保障和改善民生。一些地区面向困难家庭和低收入群体，定向发放了消费券，让消费者有实实在在的获得感。三是帮扶了疫情影响严重的行业发展。这些促消费活动重点针对受疫情影响比较大的餐饮、零售等行业，为这些企业带来了明显的客流量，增加了实际收入，对稳定企业和行业发挥了重要作用。

消费券“劝”消费的作用有多大？确切数字还有待测算，但如果想要与充满不确定性的疫情坦然处之，还需要稳住就业，稳住预期，稳住人心。

### 资料五

居民消费能力是消费增长的内生动力。从长远看，持续提升居民消费能力可以推进我国经济高质量发展。这是因为，提升居民消费能力，让居民“能消费”“愿消费”“敢消费”，是推进我国经济高质量发展的重要前提，也是满足人民日益增长的美好生活需要的必然选择。当前，持续提升居民消费能力有利于进一步增强消费对中国经济发展的基础性作用，增强中国经济高质量发展的韧性。

从近期来看，持续提升居民消费能力是提振经济的现实需要。疫情在一定时期内和很大程度上抑制了居民的消费潜力，持续提升居民消费能力是释放消费潜力的关键，以发挥消费作为经济增长“主引擎”对生产生活的引领作用，有效应对疫情对经济的负面影响。

2020年的两会报告指出，我国内需潜力大，要深化供给侧结构性改革，突出民生导向，使提振消费与扩大投资有效结合、相互促进。推动消费回升，通过稳就业促增收保民生，提高居民消费意愿和能力。支持餐饮、商场、文化、旅游、家政等生活服务业恢复发展，推动线上线下融合。要多措并举扩消费，适应群众多元化需求。

时不我待，功不唐捐。疫情对中国经济带来的影响是暂时的，中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变。我们始终相信，通过促进消费、稳定就业、大力发展新产业新业态新模式等新一轮经济组合拳，定能加快形成助推高质量发展的合力。

只要直面挑战，坚定发展信心，增强发展动力，维护和用好我国发展重要战略机遇期，当前的难关一定能闯过，中国的发展必将充满希望。

### 三、作答要求

（一）请根据给定资料2，概括“地摊经济”对城市发展的作用。（20分）

要求：全面、准确，有条理；字数不超过300字。

（二）请根据给定资料3，针对当前直播经济存在的问题，提出对策建议。（30分）

要求：条理清楚，有针对性和可行性；字数不超过400字。

（三）请根据给定资料，结合你对画线句子“只要直面挑战，坚定发展信心，增强发展动力，维护和用好我国发展重要战略机遇期，当前的难关一定能闯过，中国的发展必将充满希望”的理解，以“提振经济”为主题，写一篇议论性文章。（50分）

- 要求：
- （1）紧扣主题，结构完整，思路清晰；
  - （2）内容充实，论述深刻，语言流畅；
  - （3）字数 1000 字左右。

## 展鸿浙江省公务员录用模拟卷 004

### 《申论》参考答案

(一) 请根据给定资料 2, 概括“地摊经济”对城市发展的作用。(20 分)

要求: 全面、准确, 有条理; 字数不超过 300 字。

#### 【参考答案】

作用: 1. 方便群众生活。摊贩一般在人口密集地区售卖日用品, 方便交易, 消费者可以以较低的费用获得较大的效用, 节省双方的交易费用。2. 增加就业岗位。为城市富余劳动力提供劳动岗位, 缓解就业压力, 进一步解决劳动力供需矛盾。3. 营造文化氛围。营造特殊的城市街头文化, 让群众体味地方特色, 展现艺术发展, 体现人文景观。4. 带动城区经济。加快小商品流通速度, 增加服务量、服务业的引入和发展, 带动区域内相关小商品的生产与消费。5. 刺激消费需求。摆摊地点处于热闹街区, 商品物美价廉, 容易吸引消费者; 群众可以更真实地接触到购物环境, 感受热闹氛围。(257 字)

(二) 请根据给定资料 3, 针对当前直播经济存在的问题, 提出对策建议。(30 分)

要求: 条理清楚, 有针对性和可行性; 字数不超过 400 字。

#### 【参考答案】

当前直播经济存在的问题有: 1. 夸大宣传。部分主播在带货时传播虚假广告, 存在宣传内容和实际商品不符的情况。2. 数据注水。直播刷量服务盛行, 增量数据行为与直播收入挂钩。3. 售后欠缺。交易不透明, 销售产品存在众多不可控因素, 消费者维权无门。

对此, 提出以下对策建议: 1. 政府相关部门应建立和完善社会监督体系。维护消费者的知情权、选择权与监督权, 健全售后体系, 保护好消费者合法权益; 通过多方协同共治, 引导“直播经济”持续健康发展。2. 监管部门应加快“直播带货”法治化监管建设力度。提高直播带货违法成本, 增强监管震慑力; 对出现假冒伪劣、侵犯知识产权、侵害消费者权益的“带货”行为, 应依法从严查处。3. 平台要完善诚信评价机制。提高准入标准, 做好自律; 引导、敦促主播在相关领域形成更强的知识储备和专业度, 做好对平台内商家与主播的他律。4. 消费者要积极维权。遇到假冒伪劣类的商品及时进行监督举报, 维护自身的合法权益。(391 字)

(三) 请根据给定资料, 结合你对画线句子“只要直面挑战, 坚定发展信心, 增强发展动力, 维护和用好我国发展重要战略机遇期, 当前的难关一定能闯过, 中国的发展必将充满希望”的理解, 以“提振经济”为主题, 写一篇议论性文章。(50 分)

要求: (1) 紧扣主题, 结构完整, 思路清晰;

(2) 内容充实, 论述深刻, 语言流畅;

(3) 字数 1000 字左右。

**【参考范文】****提振经济 开启发展新引擎**

社稷之要，经济为先。“稻米流脂粟米白，公私仓廩俱丰实。”丰谷麦浪，群黎具保暖，手有余粮，遂能谋发展。发展所至，经济为开。把握经济发展的规律，紧扣时代的脉搏，才能齐家治国平天下，安享盛世太平年。谨遵总书记教导，“进一步解放和发展社会生产力，进一步激发和凝聚社会创造力”，以谋划新时代发展新篇章。

提振经济彰显“内力”，让消费“火起来”。消费不仅是需求侧的体现，更受供给侧的影响，提振经济在于从供给和需求两个角度激发消费欲望，转化消费行为。哲学上强调“事物之间都是普遍联系且相互作用的”，发展经济和消费亦是如此。“凡治国之道，必先富民。”经济上去了，人民富裕了，消费自然就有了底气。从浙江省先行打造的“夜经济”到“首店经济”，再到更具“烟火气”的“地摊经济”，在实现经济提振的同时，带动的是巨大的民间消费，消费火爆源自于经济的“内功”。

提振经济彰显“外力”，让就业“稳起来”。“衣食以厚民生，利益以养其心。”人民群众的利益是一切工作的出发点和落脚点。就业就是最大的民生，经济工作也是民生大计。从乡村振兴中的电商经济，到城市拓展的“双创”，再到全国两会强调的“六稳”“六保”，都把就业作为经济发展的重要指标，经济结构的调整带来就业多样性，经济模式的调整带来就业广泛性，经济形态的调整带来就业的普适性。“两手抓两手都要硬”，只有坚持民生导向，实现就业扩容，经济的发展才能发挥社会发展的“外力”。

提振经济彰显“合力”，让增长“动起来”。管理学中的“木桶原理”揭示了决定事物发展的不是最长，而是最短的木板。在外部环境复杂多变的新形势下，经济成为各项事业开展的短板，补齐它，才能培育社会前行的“新动力”。传统经济与新经济的融合、新旧动能的转化，提供了发展的无限可能，万物互联的新经济、长三角一体化、京津冀一体化首先体现在经济的互补，迸发裂变效应，让经济、民生等各项事业厚植了根基，全力打通经济的屏障，让前进中的中国，以高铁般的速度，疾驰向前。

我们处于从未有过的美好时代，我们也在创造着属于我们的新时代。在疫情防控 and 提振经济的新形势下，善于在危机中寻找机遇，在变局中谋求新局，考验的不仅是发展智慧，还有政治定力。坚持稳中求进的发展理念，必将描绘经济蓝图新色彩，为中国梦的世纪伟业唱响时代的赞歌。（949字）